



在60后、70后甚至是80后的记忆中,儿歌和童谣是他们熟悉的旋律,而对于现在的孩子而言,流行歌曲才是他们熟悉的。由于一直被忽视,近年来鲜有脍炙人口的佳作。

80后青年作曲家王龙决心打破这一现状,致力于创作让孩子们接受并喜爱的音乐。“面对孩子我们要蹲下去,但不能蹲得太低。”拒绝幼稚化,将时尚流行的风格加入其中,创作出属于这个时代的儿童音乐,是王龙一直追求的。



王龙与谷建芬等在一起。

儿童音乐作曲家王龙: 让儿歌也能流行起来

本报记者 刘雨涵

偶然结缘 学生时代开始创作

“爸爸没有休假/请北风捎来几片雪花/雪花在我手心里融化/爸爸你看到了吗”,这首2010年获得全国儿童歌曲大奖赛金奖第一名的《爸爸的雪花》在网易云音乐吸引了上百条评论,激起网友满满的回忆,不少人表示自己是从小学听到了大学。而这首歌的曲作者正是山东师范大学音乐学院教师王龙。

虽然听着自己歌的孩子们已经从小学成长为大学生,但1988年出生的王龙其实是一个刚刚工作三年的小伙子,在学生时代,他就因为一次偶然的机会与儿童音乐结缘。2009年,还是山师音乐学院作曲系一名大三学生的王龙正在北京空政文工团学习,认识了文工团的创作室主任、著名词作家车行,“他当时正在为央视全国六一晚会写开场序曲,词写完后要找人谱曲,当时有很多人前来投稿,还包括中央音乐学院作曲系的学生,而导演组最后选中了我的作品。”王龙无意中的一次投稿使得《我们是鲜花》诞生,更让他没有想到的是,这首歌得到了孩子们真正的喜爱,“当时彩排导演跟我说,从来没有见过这帮孩子累了休息的时候还在唱排练的歌曲。”

作品得到孩子们的认可,让王龙感觉到了自己的价值所在。此后他为央视少儿频道的《大风车》《七巧板》《快乐大巴》《音乐快递》等栏目创作了许多音乐作品,并与林依婷合作了《爸爸的雪花》,为依克桑写了《夸父追日》,都大受欢迎。

拒绝幼稚 汲取流行音乐精华

出生在音乐世家的王龙从小就受到音乐氛围的熏陶,“我

父母都是山东艺术学院早期的作曲系学生,后来我父亲也成为大学音乐学院的教授,我从小就是在山艺的院子里长大的。”学琴自然也就成为王龙的必修课,但是一个调皮的小男孩哪肯苦练,为此他也挨过父母的打,“好在父母没有过分逼迫我,没有破坏我对音乐的好感。”这颗年幼时埋下的音乐种子终于在王龙长大后发芽了,高考时王龙考出了六百多分的成绩,他选择了山东师范大学音乐学院作曲系。在这里完成了本科与硕士学习后,王龙毕业后留校任教。

多年坚持儿童音乐的创作,王龙逐渐形成了自己的风格。“传统的少儿歌曲节奏一般比较规整,速度比较慢,而我的音乐风格偏流行时尚,编曲、配器有一些电子化的部分。艺术性也更高一些,演唱难度比较大,我会把偏成熟化的音乐体裁加入到儿童音乐中。”王龙对儿童音乐比较前卫化的定位与他小时候特殊的成长经历有关,“大约三岁到六岁的学前阶段,我是在夏威夷度过的,所以我的音乐启蒙是迪士尼、梦工厂的动画片,我觉得国外的儿童音乐完全没有咿呀学语那种幼稚状态。”后来通过写作硕士论文《久石让动画电影音乐和声技法研究》,王龙又进一步认识到了这个问题,“在日本是最顶尖的作曲家来为孩子们写东西,他们用最成熟先进的作曲技巧来为孩子服务,久石让在宫崎骏动画电影中的音乐完全是站在好莱坞的高度。”

在小学进行音乐调研时,与孩子们的交流也给了王龙极大的震动。“那些小学生都在听王力宏、周杰伦的歌,他们说因为那种感觉是自然的,没有任何做作的地方。”这让王龙意识到不能把儿童音乐刻意幼稚化,“前辈们曾经说过,给孩子写东西我们要蹲下来,但是我想补充一句,不能蹲得太低。因为现在的孩子与我们小时候不一样,他们完全生活在多媒体环境的影响中,接受能力很强。所以我在

创作中会提取流行音乐的精华部分,把不适合儿童的部分剔除掉。”

创作不易 呼吁专业人才献艺

深耕儿童音乐创作让王龙在行业内获得了专业认可。2012年,王龙凭借《阿爸的背篼》参加中音协举办的“2012全国打工歌曲创作大赛”,他的作品是参赛作品中唯一的少儿歌曲体裁,却一举拿下金奖。王龙也是目前唯一通过少儿歌曲体裁拿到山东文艺创作最高奖“泰山文艺奖”的。2015年,他为央视网络春晚吉祥物梦娃创作的形象音乐《我是中国小梦娃》,让他在全国获得了更广泛的影响力。

在收获创作快乐和社会荣誉的同时,王龙也切实感受到了这一行当的不易。“儿童音乐在整个音乐大环境中比较弱势,处于不盈利甚至是赔本的状态。”受经济效益的驱使,国内的儿童音乐创作者少之又少,而且近年来动画片的创作整体乏力,使得依附其上的儿童歌曲也随之落寞。

儿童音乐创作的参差不齐也令王龙非常痛心,“大家觉得儿童音乐简单,以为谁都能来写,现在大部分儿歌都是由儿童声乐老师、培训中心老板随便写一个旋律找人填词,这样的作品能有生命力吗?”王龙呼吁专业的创作者能够尽量把精力向儿童音乐进行撒播。

儿童音乐独特的人文关怀和唤醒人们柔软感情的独到作用,让王龙认为它在当下不能缺位。而进入古稀之年的作曲家谷建芬近年来回归儿歌作曲,创作了50首用古诗词谱曲的儿歌,也给王龙以巨大的榜样力量。“谷老师这样的大家在写作时不忘唤醒孩子们对于传统文化的关注,提醒我们这些年轻的曲作者不能只关注音乐的听觉刺激性,更要具有文化内涵。”



王龙,山东济南人,青年作曲家、音乐制作人,中国音乐家协会会员。代表作有《爸爸的雪花》《阿爸的背篼》《我是中国小梦娃》等。作品曾获CCTV2010全国儿童歌曲大奖赛金奖第一名、中音协2012全国打工歌曲创作大赛金奖、中音协2014“中国梦”全国原创歌曲征集活动优秀作品奖以及山东省文艺创作最高奖“泰山文艺奖”等奖项。为CCTV2015网络春晚吉祥物——梦娃创作形象音乐,具有广泛社会影响力。2015年,入选文化部文化创意人才扶持计划。